

ГАЗЕТА ОФИЦИАЛЬНАЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 196 (10554)

ВТОРНИК

3

ОКТЯБРЯ

1972 года

Цена 2 коп.

Газета основана
1 октября 1930 года



ПЕРВЫЙ МИЛЛИАРД

ТЮМЕНЬ. (ТАСС). Промысловики месторождения Медвежье отметили знаменательное событие. С начала эксплуатации этой кладовой ими добыт миллиард кубометров голубого топлива. Разработка месторождения началась в мае этого года. Сейчас на нем пробурено пять скважин. Голубым топливом Медвежье снабжает промышленные центры Свердловской и Пермской областей.

ПОСЛЕДНИЙ ЭНЕРГОБЛОК — В СТРОЮ

НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ. (ТАСС). Сдан в эксплуатацию последний, двенадцатый энергоблок Заинской ГРЭС мощностью 200 тысяч киловатт. С его пуском общая мощность станции достигла 2 миллиона 400 тысяч киловатт.

За неполных десять лет со времени пуска первого агрегата Заинская ГРЭС выработала 67 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

УСПЕХИ ИЖЕВСКИХ МЕТАЛЛУРГОВ

ИЖЕВСК. (ТАСС). Пять тысяч тонн высококачественной стали выплавили в этом году сверх плана ижевские металлурги. Высокий темп держат и прокатчики — на их счету свыше семи с половиной тысяч тонн сверхпланового металла.

Коллектив ижевского металлургического завода, пересмотрев ранее принятые обязательства, решил к 50-летию образования СССР дополнительно дать стране еще 2500 тонн стали и 5 тысяч тонн проката.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО

ТАЛЛИН. (ТАСС). Первым в эстонском сланцевом бассейне выполнил социалистические обязательства, взятые в честь 50-летия образования СССР, коллектив разреза «Сиргала». С начала года добыто более 120 тысяч тонн топлива сверх плана.

РУБЕЖИ СИБИРСКИХ ТКАЧИХ

КРАСНОЯРСК. (ТАСС). Работницы шелкового комбината Зоя Сафонова, Валентина Фроленко и Валентина Шемонаева стали обслуживать по 75 пневматических ткацких станков. Это в шесть раз больше нормы. Расширение зоны обслуживания станков идет не за счет повышения интенсивности труда работающих. Оптимальный маршрут работницы между агрегатами, применение увеличенных навоев, паковок, перевивочных катушек и дополнительных бобин, автоматическая сигнализация обрыва нити и разладки оборудования — вот что помогло ткачихам достичь рекордного рубежа.

ПЯТИЛЕТКУ-ДОСРОЧНО!

ВЗЯЛИ РАЗБЕГ

За прошедший месяц горняки шахты «Полысаевская» выдали на гора 13014 тонн топлива дополнительно к плану.

В борьбе за сверхплановый уголь особенно замечательно потрудились очистные бригады, которыми руководят А. Данилов, В. Архипов, Д. Кох. Каждая из этих бригад успешно выполняла государствен-

ственный план по добыче топлива.

С первых дней октября очистные и подготовительные бригады взяли хороший разбег. Горняки продолжают готовить юбилею советского государства достойный трудовой подарок. У них на сверхплановом счету с начала года уже 144532 тонны угля.

И. ГРИГОРЬЕВ.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ УЧЕБА

В прошлом году на шахте «Комсомолец» проводилось изучение основ экономических знаний. В этом году обучение будет продолжено. Но в новом учебном году оно будет более систематизировано.

Для этой цели на предприятии созданы школы повышения экономических знаний. Всего их двенадцать.

На всех ведущих участках в

этих школах будут обучаться рабочие. Занятие намечено проводить два раза в месяц по 2 часа во второй и четвертый вторник. Программа рассчитана на два года.

Кроме школ для рабочих, создано три школы для инженерно-технических работников и служащих.

Руководители школ подобрали. Первые занятия состоятся 10 октября.

А. АРИСТАРХОВ.

ГОРОД — СЕЛУ

ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

Коллективу завода «Кузбассэлемент» предстояло выкопать в совхозах «Демьяновский», «Чувашинский» 116 гектаров картофеля. Задание заводчане перевыполнили.

В совхозе «Ленинуголь» убран гектар канавы.

Более 70 работников завода второй месяц трудятся в подшешном совхозе на заготовке кормов, уборке зерновых, подработке зерна и других работах. Труд многих заводчан в дни осенней страды достоин похвалы.

А. ДОЛУДА.

ХОРОШАЯ ПОМОЩЬ

В дни уборочной кампании на картофельном поле в колхозе имени Ленина трудились горняки с шахты «Кузнецкая» и студенты педагогического училища.

Будущие учителя и горняки на уборке картофеля оказали нам неоценимую помощь. Они убрали 63 гектара картофеля. Благодаря помощнику шефов мы выполнили государственный план по сдаче картофеля, — говорит главный агроном колхоза А. Беляев.

В. КРАСУЛИН.



Отлично трудятся на пусковом

объекте — 56-квартирном доме

в квартале № 5 — отделочники

Ленинского шахтостроительного

управления № 2. Одна из луч-

ших бригад на стройке — брига-

да Т. Ф. Бердюгиной. Люди в

бригаде подобрались опытные,

за плечами у них крупнейшие

стройки города, поэтому так

высоко у них качество отделоч-

ных работ.

На снимке: Т. Ф. Бердюгина

(бригадир), Л. В. Пузырникова,

А. С. Шумилова.

Фото Б. СВЕТЛОВА.

ЛЬГОТЫ ПАССАЖИРАМ

ного бюджета, лицам, проживающим в домах-интернатах, для престарелых и инвалидов (или других подобных учреждениях и находящихся на полном государственном обеспечении), сопровождающим инвалидов первой группы (но не более одного на каждого инвалида, имеющего право на получение скидки).

Такой же льготой пользуются студенты вузов, учащиеся (курсанты) средних учебных заведений, дневной, вечерней, заочной форм обучения, слушатели подготовительных отделений и факультетов дневного обучения, аспиранты, обучающиеся с от-

рывом и без отрыва от производства, школьники в возрасте старше 12 лет, учащиеся училищ профтехобразования.

Лицам, предъявляющим воинские перевозочные документы Министерства обороны СССР, Комитета госбезопасности и Министерства внутренних дел СССР на проезд по железной дороге, скидка предоставляется в размере 20 и 60 процентов.

Льготные билеты можно приобрести в городском агентстве и в кассе аэропорта.

Н. ТАГИЛЬЦЕВ, начальник Ленинск-Кузнецкого аэропорта.

НАКОГО разговорились между собой работники городского Дворца пионеров — методист Александра Сергеевна Белова и массовик-затейник Людмила Узунова; а почему, собственно, разобщены пионерские воспитательные силы? Каждая из них давно уже думала об этом, у каждого, как говорят, «накипело», и вот, наконец, эти думы вылились в многочисленные обойдущие вопросы. Людмила Узунова вспомнила: Устав ВЛКСМ разрешает некоторым категориям специалистов создавать, если так можно выразиться, межучрежденческие внеуставные организации. Больше того — рекомендует. Значит, комсомол и должен объединить разрозненные силы в единый кулак.

В горкоме ВЛКСМ их идею поддержали горячо: пробуйте, можем. Так в ноябре шестьдесят седьмого в городе родилась новая комсомольская организация. Ее первым секретарем стала Людмила Узунова.

Мы сидим с Леной Арефьевой, нынешним секретарем внеуставной организации, в пионерской комнате школы-интерната № 5. Лена деловито рассказывает о структуре организации, о каждом члене комитета, о думах, которые волнуют и ее, и остальных четырех десятка старших вожатых.

Из семи членов комитета внеуставной организации — трое коммунистов. Естественно, они задают во всем тон — сама Арефьева, зав. сектором военно-патриотического воспитания Наталья Яновлевна Шпека, начальник штаба «Комсомольского прожектора» Наташа Овчинникова.

В комитете — четыре сектора: кроме военно-патриотического, политико-массовый, «В помощь вожатым», культурно-массовый. И каждый из них многое уже сделал.

Множество добрых слов сказано, например, в адрес последнего. В его активе — десятки тематических вечеров, встреч, походов в театр. Надолго запомнился всем одна из таких встреч. Вначале на торжественной линейке прошло посвящение в вожатые — «старички» принимали в свою семью новичков. Потом все «отправились» в «Кафе знакомств». Здесь, собственно, прошла встреча нескользких поколений вожатых. Выступала Луиза Засоновна Смирнова, повязавшая красный галстук в двадцатых годах. Поговорили о вожатых пятидесятых годов Александра Сергеевна Белова. Шестидесятые годы представляла методист Дворца пионеров Софья Павловна Рахманова. Эрина Классен и Катя Соболева — самые молодые — тоже делились опытом.

Секторы комитета работают не разрозненно, а в тесном контакте друг с другом, хотя, само собою разумеется, у каждого — своя специфика. Каждый вынашивает свои мысли, свои идеи в отдельности, потом они становятся достоянием всех — их выносят на общие собрания и семинары. Скажем, сложная проблема военно-патриотического воспитания подростков. В городе в этом отношении славится школа № 2. (Не случайно ее юнармейцы принимали участие

М. САУЛОВ.



ВНЕУСТАВНАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ

семинарах. Все новое, что рождается в работе пионерии страны, доносит до комсомольцев Наташа Тюнина, заведующая сектором «В помощь вожатым».

То, что узнают школьные воспитатели на своих собраниях и семинарах, не оседает в их «тайничках». Впрочем, этому способствует и штаб «Комсомольского прожектора», который возглавляет Наташа Овчинникова. Прожектористы — сама Овчинникова, Лиза Фольц и Лилия Кимеева — то и дело совершают «набеги» на школы, проверяют, как вожатые берут на вооружение то, что познали.

За эти годы под руководством своего комитета комсомольская организация пионервожатых заметно поднялась, всталла на ноги и уверенно шагает как равная рядом с другими. Особенно сплотилась организация за последние два года. Это связано прежде всего с подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, XXIV съезду КПСС, 50-летию пионерской организации, а сейчас — полувековому юбилею нашего государства. Каждая старшая пионервожатая к этим датам брала на себя личные обязательства. Их выполнение потом проводилось «всенародно» — проходила общественно-политическая аттестация их. И надо сказать, что она показала высокий идеально-политический уровень школьных воспитателей — не случайно две трети вожатых сдали зачеты на отлично.

О внеуставной комсомольской, единственной в городе, можно было бы рассказывать и еще. Скажем, о том, как прошла защита — экзамены на право носить имя вожатого, какое оживление внес в жизнь организации трехдневный загородный семинар, о тяге воспитателей к знаниям — заочно в институтах учатся 19 вожатых... Но в заключение хочется пожелать комитету не останавливаться на том, что достигли. — силы у него есть, и немалые.

М. САУЛОВ.

Первым среди коллективов откликнулись горняки участка буровзрывных работ. Они уже заканчивают сбор средств. В Фонд Содействия миру каждый из них отчислил свой дневной зарплату.

Коллектив шахты «Кольчугинская» организовано проводит важную политическую кампанию и в октябре закончит сбор средств.

Участок вулканизации Центральных электромеханических мастерских комбината «Кузбассуголь» небольшой, но работа здесь выполняется важная и нужная для всех угольных предприятий города и области: участок изготавливает уплотнительные кольца для электрооборудования.

Всего год назад пришла сюда Нина Снегирева. Позади месяцы ученичества у опытной вулканизаторщицы, бригадира Марии Кузьминичны Петрищевой. Теперь она работает не хуже других работниц, ежедневно перевыполняя сменное задание.

На снимке: бригадир М. К. Петрищева показывает вулканизаторщице Н. П. Снегиревой передовые приемы работы.

Фото Н. БЕЛОВА.



ИДЕТ РЕПЕТИЦИЯ...

— А к нам в гости пришли дорогие мамы...

Три маленькие девочки, смешно оттопырив ручонки, делают первые забавные «па».

— Не так, — командует старшая, — давайте снова.

— А к нам в гости пришли...

В игровой комнате для малышей идет репетиция. Девочки не замечают ни гостя, ни уборщицы бабы Нади, уже которую минуту со шваброй в руках наблюдают за ними.

— Здрасьте, — репетиция прерывается, но участники ее не расходятся. Помедлив немного,

управления, возглавляет которое Юра Гончаров.

Шел компетентный серьезный разговор людей, в меру своих знаний и умения делающих одно дело, о снятии пробы, меню, качестве блюд. И о самой важной проблеме, над которой сейчас они все сообща работают, — культуре поведения. Маша решает ее вместе с актиком на своем участке — столовой. Она-то уже твердо увела истину: культурный человек должен уметь вести себя за столом.

Метод воспитания, а вернее, перевоспитания — убеждение и личный пример. От пер-

«ГЛАВНОЕ — УБЕДИТЬ»

Даже воспитателям и уборщицам порой казалось, что для директора, кроме ребят, не существует ни дома, ни друзей, ни кино... В шесть часов утра она уже здесь, в десять вечера тоже. В прошлом году ее видели здесь поздно несколько раз, нынче ее рабочий день кончается в шесть, хотя начинается по-прежнему в шесть. Только эти длинные рабочие дни ее не утомляют.

Можно бы приходить и к восьми, как положено, а принять на эти три ставки воспитателей, но Алла Алексеевна наоборот, ведет политику сокращения штата

„Трудные“ — не значит плохие

Школа-интернат № 5 долгое время считалась в городе одним из трудных участков педагогической работы и отличалась от других школ низкой успеваемостью, текучестью кадров. Нынче мы говорим о ней как об одной из лучших школ-интернатов области и по успеваемости, и по организации детского отдыха. В ней, пока что в единственной школе области, существует самоуправление.

раздается снова: «А к нам...».

— Третеклассники, — объясняет директор школы-интерната № 5 Алла Алексеевна Сидоренко. — У них свободное время.

А кругом тишина. Какая-то стерильная. Застыли в четком порядке койки уютных спален. Ни стука, ни шороха. Даже в больничных палатах и то больше шума. Сегодня среда — дети ушли во Дворец пионеров. Сегодня Дворец пионеров принадлежит только им.

Сейчас об этом говорят, как о чем-то заурядном. А попробовал бы кто сказать это года три-четыре назад — оскорбилась бы дирекция Дворца: «Трудновоспитуемый — Дворец. Вы что, шутите?»

Но дети, однажды пришедшие сюда, накануне проинструктированные, как себя вести, предупрежденные, в какой-то мере подготовленные, вошли в это огромное здание, как в храм, хранящий огромные сокровища, которые необходимо беречь, приумножать. Сейчас нет в интернате ни одного ученика, который бы не занимался в каком-либо кружке. Дворец пионеров, пошедший навстречу ребятам, сделал большое дело — приобщил их к творчеству.

Три девочки, по какой-то причине оказавшиеся не во Дворце, репетировали самостоятельно.

ВТОРОЙ ДИРЕКТОР

— У тебя все в порядке, Маша? Справляешься?

— Да.

— Малышы не очень шумят?

— Уже лучше усаживаются.

Шел обычный разговор двух директоров: директора Сидоренко, назначенной на этот пост горючо, с директором школьной столовой Машей Краминой, избранной членом школьного само-

воклассников пока что добиваются самого трудного: без шума усаживаться и не чавкать.

Каждую субботу после второго урока интернатовцы выстраиваются на линейку и восьмиклассник Юра Гончаров зачитывает приказы, предоставляет слово директору столовой, председателю совета дружины, главному врачу... В общем, руководят линейкой. Он — директор.

Никто бы не узнал в этом серьезном крепком мальчике бывшего учащегося школы № 33, переведенного в школу-интернат № 5 как «совершенно неисправимого». И вот мальчика, еще не совсем исправившегося, назначают директором.

Риск или педагогическая ошибка? Ни то и ни другое, а чутье педагога, умение понять психологию испорченного неправильным воспитанием ребенка.

Шамиль Халиуллин по натуре апархист. За ним столько «грехов» числилось — не упомнят даже самая крепкая память. И побеги, и драки, и нарушение режима. Сейчас Шамиль — первый помощник педагогов и воспитателей школы, имеет актив из 16 человек. Они задерживают нарушителей порядка, выносят решения. Речь, конечно, идет не о драках, массовых уходах с уроков, невыполнении заданий — этого в школе давно нет — борются с теми, кто шумит, не успевает чистить зубы и мыть ноги, мусорит или не бережет учебники. Председательствует на разборах Халиуллин.

Главный врач школы, директор клуба «Луч», воспитатель, завуч, председатель штаба «В страну знаний» и их актив — надежная опора педагогического коллектива.



В прошлом году в школу-интернат приезжали гости из Юрги с просьбой поделиться опытом работы, нынче просят разрешения приехать коллеги из Киселевска. Их интересует и самоуправление, и график сетевого планирования, и многое другое.

А. МАРКОВА.

САМЫЕ ПЕРВЫЕ

По решению партийного комитета шахты «Кольчугинская» на предприятии создана комиссия содействия Советскому Фонду мира. В ее состав вошли руководители предприятия, участков и передовых бригад. Комиссия приступила к работе.

ЗА ПЕРВЫЕ два года де-
вятью пятилетками производи-
тельность труда рабочих на
шахте «Кузнецкая» увеличена на 12 процентов. За счет
чего произошел такой рост?

Факторы, влияющие на производительность, весьма многообразны. Материальный основой неуклонного роста служит научно-технический прогресс, комплексная механизация и широкая автоматизация производства. Именно таким путем можно обеспечить экономию труда, выпуск максимума продукции при наименьших затратах. Это и было взято на вооружение коллективом шахты.

Развитие комплексной механизации очистных работ позволило горнякам значительно увеличить производительность труда рабочих. Если в 1957 году она составляла 57 тонн угля в месяц на рабочего, то сейчас — 88,5 тонны.

Огромная роль в повышении производительности труда отводится рационализации. Многолетний опыт показывает, какие огромные возможности таит творческая мысль новаторов. Только за восемь месяцев этого года рационализаторы дали шахте более сорока тысяч рублей экономии.

Основная масса поданных рапортов непосредственно направлена на увеличение производительности труда. Например, раньше горняки часто простоявали из-за высокой аварийности маслостанций на комплексах. Группы

рационализаторов монтажного участка — В. С. Карманов, В. А. Еланцев, А. П. Зозуля, А. А. Гребенюк — предложили для сброса избыточного давления подпиточного насоса установить предохранительный клапан. Это предложение позволило устойчиво работать маслостанции.

Чтобы и о роли соцсоревнования между участниками, бригадами и звенями. На шахте каждый участник борется за право называться коллективом коммунистического труда. Многие из них уже несколько лет подряд подтверждают это высокое звание. Лидером в соцсоревновании

ОПЫТ И ПОИСК

• ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА •

И таких предложений на шахте немало.

Экономия рабочего времени — основной резерв повышения производительности. Поэтому трудающиеся шахты ищут новые пути в снижении аварийности, простоев, улучшении условий труда. Важное место отводится автоматизации производственных процессов. Сейчас все конвейерные линии на шахте переведены на дистанционно-автоматическое управление, автоматизированы шурфовые вентиляторные установки, главный водопровод, ведется работа по автоматизации стрелочных переводов. Все это в конечном итоге сокращает потери рабочих минут, увеличивает производительность.

Говоря о повышении производительности, нельзя умол-

чать и о роли соцсоревнования между участниками, бригадами и звенями. На шахте каждый участник борется за право называться коллективом коммунистического труда. Многие из них уже несколько лет подряд подтверждают это высокое звание. Лидером в соцсоревновании

на шахте является подготавливший участок № 5, которым руководит В. П. Поморцев. Вот уже более шести лет он успешно выполняет плановые задания. Все проходческие бригады здесь — ударники коммунистического труда.

Из семи очистных бригад шахты четыре борются за высокую нагрузку на забой. Производительность труда каждого рабочего в бригадах Н. А. Титова, В. П. Шипилова, И. В. Фетисова и И. Л. Швеца с каждым годом увеличивается. Если в 1971 году она была не более 600 тонн, то сейчас — 1000 тонн угля в месяц. И это не предел. В отдельные месяцы бригады выдаются на комплексах 36—38 тысяч тонн угля.

Сейчас партийная организа-

ция шахты взяла под особый контроль узкие места на производстве. Как-то на заседании партийного бюро обсуждался вопрос о повышении производительности труда проходчиков. Дело в том, что подготовка очистного фронта отставала от отработки лав. Производительность проходчиков стала ниже производительности горнорабочих, хотя и у них на вооружении пять проходческих комбайнов. Тогда и было предложено применить новую шкалу премирования рабочих подготовительных участков. Отдел нормирования совместно с главным экономистом шахты Г. Ю. Людке разработали новую систему премирования, в которой предусмотрено, что при выполнении повышенного плана проходчики получают стопроцентную премию. Производительность труда проходчиков заметно увеличилась. Если раньше в передовых бригадах В. Е. Тодмачева, И. Т. Богрянцева и А. А. Рогачева производительность каждого проходчика была не более десяти метров в месяц, то сейчас — 13,5 погонных метра горных выработок.

Поиск новых форм повышения производительности труда при новой системе планирования и экономического стимулирования — всегда в центре внимания рабочего коллектива «Кузнецкой». И это позволяет из месяца в месяц наращивать темпы проходки и добывать уголь.

М. ШАЕВ.

АКТИВИЗИРОВАТЬ СОРЕВНОВАНИЕ

Для улучшения работы коллектива нужно шире развернуть социалистическое соревнование. Этого на фабрике как раз недостает. Чувствуется, что соревнованием комитет профсоюза занимается. Однако еще много промахов. В частности, итоги соревнования подводятся почему-то раз в квартал, а не ежемесячно. Рабочие собрания, бывают редко. Наглядная агитация не оперативная. Заглохло соревнование с обогатительной фабрикой шахты имени Кирова.

Указав на эти недостатки, шахтник потребовал от руководителей фабрики и комитета профсоюза устранить их. В постановлении намечены и другие мероприятия по активизации социалистического соревнования в коллективе в честь 50-летия образования СССР

А. ГУЛЯЕВ.

НОВИНКИ ВДНХ

Москва. На ВДНХ СССР открыта тематическая выставка «Рязанский ордена Ленина станкостроительный завод — передовое предприятие по производству универсальных токарных станков». На ней демонстрируются высокопроизводительное металорежущее оборудование, новейшие станки с программным управлением, выпускаемые заводом.

На снимке: ведущий конструктор завода Н. И. Секин (справа) рассказывает посетителям о токарном станке с программным управлением 1М63Ф306. На станке могут выполняться самые разнообразные токарные работы: обработка поверхностей с криволинейной образующей, точение конусов, фасок, нарезание резьбы.

Фото И. КУЛЕШОВА.

Фотохроника ТАСС.



По родной стране



Опыт коммунистов Свердловской области по увеличению производства продукции за счет реконструкции действующих предприятий используется на Саратовском государственном подшипниковом заводе. Здесь намечена широкая программа модернизации оборудования, совершенствование технологических процессов.

Заводские инженеры усовершенствовали токарный полуавтомат для обработки наружного кольца роликового подшипника. Раньше на этом станке обрабатывалось одно кольцо за 15 секунд, теперь — три кольца одновременно за 25 секунд.

На снимке: инженер А. С. Поминов (слева) и наладчик В. П. Неженко за настройкой токарного полуавтомата.

Фото Ю. НАБАТОВА.

Фотохроника ТАСС.



Донецкая область. Счастливая молодая пара позировала у шахты № 14 комбината «Шахтерскантрацит» как раз на стыке смен. Рабочий очистного забоя Вячеслав Клименко со своей невестой Любой приехал пригласить товарищей на свадьбу.

Белое платье невесты, осенние цветы, улыбки друзей... Ярким воспоминанием остается в жизни молодых этот день.

Фото Л. САМСОНОВА.

Фотохроника ТАСС.

и тому, чтобы переложить на другие страны бремя американского дефицита платежного баланса, который порожден главным образом инфляцией в Соединенных Штатах в результате войны во Вьетнаме.

Именно в этих целях США хотят навязать своим партнерам такое изменение курса их национальных валют, которое привело бы к повышению стоимости их товаров и, следовательно, к снижению их конкурентоспособности на мировых рынках в пользу товаров американских монополий. Конечно, против такого ущемления своих интересов решительно выступают партнеры США.

Мировая печать пессимистически расценивает ведущие сейчас в Вашингтоне переговоры и предсказывает, что существующие противоречия сохранятся. Уже слишком глубоки их корни. Они связаны с общим кризисом капитализма.

И. ЛАПИЦКИЙ,
ТАСС.

В ОБСТАНОВКЕ ОСТРЫХ ПРОТИВОРЕЧИЙ

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

В Вашингтоне на днях открылась очередная ежегодная сессия Международного валютного Фонда (МВФ) и Международного Банка Реконструкции и развития (МБР), в которой участвуют министры финансов и управляющие центральных банков более 120 стран. Перед ними стоит отнюдь не легкая задача — попытаться разрешить или хотя бы ослабить те острые валютно-финансовые и торгово-экономические противоречия, которые раздирают капиталистический мир.

О кризисе валютно-финансовой системы капиталистических государств все чаще вынуждены писать и буржуазные газеты. В чем же причины этого кризиса?

Нынешняя валютная система запада, в основу которой был положен американский

доллар, была создана в конце второй мировой войны на конференции в Бреттон-Вудсе (США), когда американские монополии занимали господствующее положение в капиталистическом мире.

С тех пор в соотношении сил между капиталистическими странами произошли большие изменения: значительно усилили свои экономические позиции западноевропейские страны и Япония, в то время, как удельный вес США в мировой экономике и торговле стал меньше. Вследствие этого роль доллара как ведущей валюты капиталистического мира была подорвана. Кризис доллара окончательно обозначился в прошлом году, когда Соединенные Штаты были вынуждены пойти на девальвацию, то есть официальное снижение стоимости своей ва-

люты, хотя и не в тех размерах, которых от США добивались другие страны. Одновременно Вашингтон отказался от обратимости доллара в золото. Все это, подорвало основы той валютно-финансовой системы капиталистической страны, которая была создана бреттон-вудскими соглашениями.

Предпринимавшиеся с тех пор попытки наметить хотя бы какие-то контуры новой международной валютной системы неизменно кончались провалом из-за острых разногласий между отдельными группировками капиталистических стран — главным образом между США, с одной стороны, и западноевропейскими государствами и Японией, с другой.

Франция более решительно, чем другие страны, высказывает за независимую пози-

цию в отношении США. Она требует обуздать приток в Западную Европу обесцененных долларов. Англия же, напротив, добивается установления тесного сотрудничества западноевропейских стран с Соединенными Штатами. В Париже, Бонне, Лондоне и других западноевропейских столицах внимательно следят друг за другом, опасаясь, что та или иная сторона получит отдельные валютные и торгово-экономические преимущества в ущерб другим партнерам.

Эта разобщенность дает США возможность попытаться навязать своим партнерам такую новую валютную систему, в которой, как и в прежней, господствовали бы интересы американских монополий. «Вашингтон», — откровенно признает газета «Нью-Йорк Таймс», — прилагает усилия

ПЕРЕД ВЫБОРАМИ В ФРГ

На недавней сессии западногерманского бундестага в центре внимания находился вопрос о доверии правительству Брандта Шееля. Вопрос о доверии был поставлен в кратком заявлении канцлером Брандтом, полностью поддержанном всеми руководителями партии правительственно-коалиции — СДПГ/СВДП. Этот шаг канцлера был вызван острой внутриполитической борьбой, развернувшейся в ФРГ в последнее время.

Как единодушно отмечали наблюдатели, своеобразие постановки ветума о доверии теперешним коалиционным кабинетом состояло в том, что с самого начала коалиция добивалась, чтобы парламент большинством, хотя и незначительным, отказал правительству в этом ветуме, открыв тем самым путь к новым досрочным выборам в бундестаг.

В соответствии с конституцией ФРГ очередные парламентские выборы должны были состояться лишь осенью 1973 года. Однако впервые в истории Западной Германии задолго до этого срока создалось положение, при котором деятельность бундестага, всегда игравшего определенную роль в политической жизни страны, оказалась практически парализованной. В последние годы, действуя методами политического подкупа, используя различные послы, играя на недовольстве и политическом соперничестве, лидерам оппозиционной ХДС/ХСС удалось переманить в свою парламентскую фракцию ряд депутатов социал-демократической и свободной демократической партий. В результате эти партии лишились прочного, хотя и незначительного большинства, на основе которого в свое время было сформировано и успешно действовало коалиционное правительство, добившееся значительных успехов, прежде всего в области внешней политики. Достаточно упомянуть в связи с этим о договорах с Советским Союзом и Польшей, закрепляющих послевоенные границы в Европе, о достижении соглашения по Западному Берлину, о шагах, предпринимаемых с целью нормализации отношений между ГДР и ФРГ и т. д.

В последнее время соотношение сил, сложившихся на парламентской арене в Бонне характеризовалось как «абсолютный пакт», т. е. равенство сил правительства и оппозиции — оба лагеря имели по 248 депутатских мест, — что не позволяло западногерманскому парламенту принимать какие-либо серьезные решения и практически срывало всю его работу.

Голосование по предложению канцлера Брандта состоялось 22 сентября. Как и ожидалось, в условиях, когда министры, также являющиеся членами парламента, не принимали участие в голосовании, оно принесло формальное поражение коалиции, которое на деле полностью отвечало планам правительства Брандта. В тот же день решением президента ФРГ парламент был распущен, а на 19 ноября назначены выборы, которые определят состав нового парламента и правительства.

Сейчас досрочные парламентские выборы в бундестаг являются предметом оживленных комментариев западногерманской и иностранной печати. Все обозреватели единодушно сходятся во мнении о том, что предстоящая предвыборная кампания является самой ожесточенной за все время существования западногерманского государства. Ведь от ее исхода зависит, каким политическим путем ФРГ пойдет в дальнейшем.

Ю. ТЮПАЕВ.
ТАСС.

В ГУСТОЙ сетке осеннего дождя уличные фонари были матовыми и казались Лидии Федоровне Тарховой пришельцами из другого мира. Она медленно шла по мокрому асфальту, поглядывала на освещенные окна домов и думала, что за каждым таким окном течет своя, ей недоступная, жизнь. И невольно возникло желание войти в любой подъезд, постучаться в первую попавшуюся дверь, войти в теплую комнату и спросить что-нибудь будничное, свойское. Но знала, что этого не сделать. Да и кому она нужна со своими смутными мыслями?

Может быть, на душе гадко от этого дождя, падающего сверху мелкой россыпью вот уже третий день? Может, от того, что тоскливо сидеть ей одной в маленькой неуютной комнате? Нет, все не то. Она знает, почему ей грустно и больно. Знает, но не хочет в том сознаться, вернее, сказать себе полным голосом.

По улице прошел поздний, полупустой автобус, обгоняя ее, и исчез за углом. На миг мокрый асфальт осветился — и опять сумрачно, неуточно на сырой улице. Куда идет Лидия Федоровна? Она и сама не знает. Просто захотелось посмотреть на ночной город, который так и не стал для нее родным. Она прощалась с городом. Когда она, впервые приехала сюда три года назад, ей казалось, что начинается новая, интересная жизнь.

Жизнь распорядилась по-своему. И ничего с этим не

поделаешь. Как далекий сон вспоминается ей время учебы в Иркутске. Подруги, общежитие, горячие споры, волнения в дни экзаменов... А главное, мечты...

...Три года она преподает литературу и русский. Одно слово — преподает. Ни одного урока у нее не было такого, о каком она мечтала раньше. Ни разу она не заметила,

брого слова сказать не мог. Схема. Как ни крути, а схема. Нет связи с учениками. Не может застечь их. А ведь в душе у нее много есть, а передать не может. Нет таланта. Как это обидно: бесплодная. Завтра она проведет последний урок. Распрощается со школой, с детищами, а там, что бог уготовит. Завтра она по-прежнему сухо и

грустит. Они плывут в одном направлении, обгоняя друг друга. Бесшумные, сиротливые. И было в этом движении столько горечи, столько безысходной тоски, что на глаза навернулись слезы. Ей вот тоже предстояло скоро, как и этим тучкам, уплыть в неизвестное.

Неожиданно перед ней возникла картина. Она увидела стоящего вот так же у окна много-много лет назад молодого военного человека, находящегося, может быть, под домашним арестом, и смотревшего с тоской и грустью в душу, на такие же неуютные, серые тучки.

Лидия Федоровна почувствовала, как в груди родилась мелодия, заполнила всю ее и не отпускала: «Тучки небесные, вечные странники! Степью лазурно, цепью жемчужно мчитесь вы, будто, как я же, изгнанники...»

Ее поразило это неожиданное озарение, она закрыла глаза, прислушиваясь, как прослаялась в ее удивительная мелодия стиха. Повернулась к классу и тихим, проникновенным голосом обратилась:

— Ребята, посмотрите за окно, вот на эти тучки...

Она говорила, говорила, и дети, затянувшись дыхание, слушали ее. Толчки, непрощенное билось мысль: найдено! Найдена связь того далекого времени, когда творил поэт — с настоящим. Она чувствовала себя связующим звеном времен.

Лидия Федоровна еще не понимала, что с ней произошло. Но произошло что-то очень значительное...

П. Шмаков Тучки небесные...

рассказ

чтобы вспыхнули детские глаза заинтересом, загорелись жаждой новых открытий. Все у нее получалось сухо, схематично.

Пусто в душе. Пуст ночной город. Холодно смотрят на нее уличные фонари. Все так же цедит и цедит мелкий дождь.

Да, жизнь распорядилась по-своему. Не получился из Лидии Федоровны Тарховой учитель. Чего скрывать перед собой — не получился. Хорошо хоть, что нашла она в себе мужество сознаться в этом. В минувшую зиму приходил к ней инспектор на урок. Отчетливо помнит Лидия Федоровна, как пожилой, с седыми висками мужчина вымученно говорил о ее уроке. И придраться было не к чему, и до-

сдержанно расскажет ребятам о своем любимом поэте Михаиле Юрьевиче Лермонтове и на этом поставит точку. Да, она поставит точку.

Класс затих, как только вошла Лидия Федоровна. Двадцать две пары глаз внимательно следили за своей учительницей. Лидия Федоровна подошла к столу, положила портфель на стол, поздоровалась. Ей дружно ответили. Она не раскрыла журнала и не стала по-обычному выяснять, кто сегодня отсутствует и кто дежурный. За всю ночь она так и не придумала, с чего начнет свой последний урок. Ученики, будто уловив ее настроение, сидели смирно.

Она подошла к окну. По не-бу плыли разорванные, серые

• НЕ ЗАБУДЬТЕ ПОДПИСАТЬСЯ •

ПОМОЩНИК ПОЖАРНЫХ

Добрый советчиком называют журнал «Пожарное дело» те, кто постоянно выпивает его и пользуется им в работе. Вот уже сорок седьмой год выходит в свет это единственное в нашей стране ежемесячное издание, посвященное многогранной работе бойцов огненного фронта. Страницы журнала широко отражают вопросы, связанные с конструированием и эксплуатацией новой техники, предупреждения и тушения пожаров, с современными научными разработками в этой области.

Журнал дает возможность быть в курсе всех новшеств в пожарном деле и постоянно совершенствовать свое профессиональное мастерство, поднимает проблемы укрепления пожарной безопасности во всех отраслях народного хозяйства нашей страны.

Материалы постоянных рубрик: «Наука, техника, производство», «За рубежом» и других подробно информируют о противопожарных требованиях ведения строительных и монтажных работ, зна-

комят с отечественным и зарубежным опытом, дают необходимые рекомендации о новой технике и средствах, применяемых для тушения пожаров.

Страницы ежемесячника рассчитаны не только на специалистов пожарного дела. Руководители промышленных предприятий, строек, шахт, учреждений, инженерно-технические работники, специалисты научно-исследовательских институтов, студенты высших и средних строительных и технических учебных заведений найдут в журнале много полезных сведений, необходимых для повседневной работы, связанных с вопросами повышения огнестойкости конструкций, жилых зданий, сбережения от огня материальных ценностей.

Выписать ежемесячный журнал «Пожарное дело» можно в любом отделении связи, а также у общественных распространителей печати на предприятиях, в учреждениях, организациях. Его подписная цена на год — 3 рубля 60 копеек.

АЛЕКСАНДР ПАРХОМЕНКО

Сеансы: 10, 3.

«РАССВЕТ»

ОЖЕРЕЛЬЕ

ДЛЯ МОЕЙ ЛЮБИМОЙ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

Коллектив трудящихся шахты «Октябрьская» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины начальника смены

ЧЕРКАСОВА
Николая Васильевича

и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ФИЛЬМ: ПАТРАХ

«ПОБЕДА»

РУССКОЕ ПОЛЕ,
ЖУРАВУШКА

Сеансы: 11, 6.10, 9.10.
ВСАДНИК НАД ГОРОДОМ

Сеансы: 9.30, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
НУ, ПОГОДИ!

Сеансы: 2, 4, 6, 8.

«СИБИРЬ»
ДОРОГА К СЧАСТЬЮ

Сеансы: 12, 5, 8.

НА КОНЦЕРТЕ.

ВЕРХОМ НА ПАПЕ

Фотоэтюд Э. Костромина.

ФОТО САЛОН
«ЛЕНИНСКОГО ШАХТЕРА»



на голубых
экранах

3 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 18.58 Программа передач. 19.00 Для малышей. Мультфильм. 19.10 По дорогам идут машины. О выполнении решений горисполкомов Кемерова, Новокузнецка и Прокопьевска по организации движе-

ния и внедрению технических средств регулирования. 19.30 Репортаж «Атомы на службе здоровья». К Всесоюзному съезду рентгенологов в Кузбассе. 20.00 Теленовости. 20.15 «Клав — сын Мартина». Художественный фильм. 21.45 Страна уборочная. 22.30 «Свежий хлеб». Литературно-музыкальная композиция.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
ОП 13757 Заказ № 8373. Объем 1 п. л. «Правды». Тираж 27500

Обращаться в бюро по труду и устройству: пр. Кирова, 38-4.